



Братерский М.В.

Введение. COVID-19 как зеркало мирового кризиса

Пандемия COVID-19 обусловила самый глубокий на сегодняшний день международный кризис XXI в. Ее многогранное влияние на международную жизнь и мировую экономику трудно переоценить. С одной стороны, пандемия непосредственно затронула интересы всех стран, народов и капитала, будь он национальным или международным. Человеческие жертвы и экономические потери, низкая эффективность работы международных институтов, обрыв логистических цепочек и отсутствие должного международного сотрудничества в борьбе с пандемией – это то, что видно невооруженным взглядом. Кроме того, это первый за много лет глобальный кризис реальной мировой экономики, а не финансово-валютной системы, как кризисы в 1998 и 2008 гг. С другой стороны, многие правительства во время пандемии получили возможность делать то, что всегда хотели, но не могли из-за сложившихся правил, традиций и ценностей. В условиях пандемии правительства легко закрывали границы, перекрывали международное авиасообщение, вводили электронную слежку за своими гражданами и подвергали их изоляции без решения суда. Протесты подавлялись, никем не избиравшиеся санитарные и прочие чиновники стали определять важнейшие вопросы внутренней политики и политики в отно-

шении прав человека. Представляется, что даже после окончания пандемии этот опыт не будет забыт и правительства останутся в выигрыше в вечном споре между обществом и государством. Либеральные демократии стали менее либеральными, нелиберальные демократии (авторитарные страны) стали еще более авторитарными.

Однако главная особенность нынешнего кризиса состоит в том, что пандемия «подстегнула» разрушительные процессы в мировой экономике и международной жизни, которые развивались уже достаточно продолжительное время. В мире бушует инфляция, подготовленная многолетней эмиссионной политикой стран – владельцев мировой валютной системы и «выпущенная на волю» в период пандемии в попытке «залить» возникшие в экономике и социуме проблемы огромной денежной эмиссией. Растет неравенство как между странами, так и внутри обществ, разрастаются мировой продовольственный и энергетический кризисы (чему, в числе прочего, способствует планируемый Европейским союзом трансграничный углеродный налог, еще не принятый, но уже вызывающий беспокойство и проблемы в экономике многих стран).

В отношении некоторых проблем пандемия оказалась катализатором, в отношении других – лакмусовой бумажкой, указывающей на неспособность мировой экономики и дальше развиваться в рамках глобального капитализма и свободной торговли. Дискредитировала себя и мировая валютная система, основанная на свободном движении капитала и эмиссии двух валют (доллара и евро) национальными финансовыми властями в интересах собственных экономик. Похоже, эта система уже не может функционировать в «нормальном режиме», без постоянной эмиссии.

Пандемия подчеркнула нарастание кризиса глобальных ценностей, как они понимались в предыдущие десятилетия. Либеральные идеи личных прав и свобод оказались под двойным ударом. С одной стороны, раскол западного, прежде всего американского, общества на воинствующих леваков и консерваторов подрывает давно устоявшиеся нормы. С другой стороны, авторитарные меры многих государств, связанные с борьбой с COVID-19, также размывают либеральную традицию. Заполнит ли обра-

зующийся вакуум некий просвещенный консерватизм, пока неизвестно.

Кроме того, пандемия совпала по времени с обострением проблем безопасности в Европе и Восточной Азии. Хотя сложно проследить причинно-следственную связь между пандемией и кризисом безопасности, в который оказались вовлечены США и НАТО, с одной стороны, и Россия (по поводу Украины и расширения НАТО), а также Китай (по поводу Тайваня и Южно-Китайского моря) – с другой, тем не менее пандемия COVID-19 создала атмосферу нервозности и породила ощущение опасности, при этом статус участников противостояния во время пандемии также несколько изменился, что в какой-то мере изменило баланс сил в перезревших конфликтах.

Текущий выпуск журнала «Актуальные проблемы Европы» предлагает экспертный взгляд на некоторые аспекты развития пандемии и ее последствия для международной системы в целом и политики отдельных стран. В номере представлены статьи, посвященные анализу изменений в мировой политико-экономической системе (М.В. Братерский), эволюции отношений между Западом и Россией (Т.В. Арзаманова), производству и распространению вакцин от COVID-19 (А.А. Глущенко), особенностям права европейских стран при борьбе с COVID-19 (Е.В. Алфёрова), мерам Евросоюза по компенсации экономических потерь от пандемии (Г.М. Каличагин, В.Н. Зуев), китайским инвестициям в ЕС в период пандемии (Н.Ю. Сенюк), угрозе терроризма на фоне пандемии (О.Н. Новикова). Еще несколько статей посвящены влиянию пандемии COVID-19 на внутривнутриполитические и экономические процессы в отдельных странах: Франции (В.Н. Чернега), Испании (С.М. Хенкин), ФРГ (Ф.О. Трунов), Белоруссии (А.И. Суздальцев).